
ŞTIRI DIN ARHIVELE CLUJENE REFERITOARE LA 
INSCRIPŢIILE ROMANE DIN TRANSILVANIA 

In Arhiva Filialei din Cluj a Academiei R. S. România, fondul J osika, 
se află un document deosebit de important pentru istoria epigrafiei din 
Transilvania în prima jumătate a sec. al XIX-lea. Este vorba de o 
scurtă scrisoare autografă pe care Anton von Steinbi.ichel, directorul 
Cabinetului imperial de numismatică şi antichităţi din Viena, o adre
sează la 31 august 1830 baronului Josika, guvernatorul principatului 
Transilvan iei. 

Obiectul acestei scrisori îl constituie inscripţiile romane. El spune de 
la început că, pentru geografia şi istoria veche nu există monumente 
de mai mare interes decît pietrele cu inscripţii care au rămas pretutin
deni unde au existat aşezări romane. Plecînd tocmai de la acest interes 
al lor, Steinbi.ichel îşi exprimă dorinţa ca, pentru păstrarea şi cunoaş
terea lor de cît mai mulţi, aceste inscripţii să fie astfel zidite în pereţii 
exteriori ai bisericilor parohiale din localităţile unde acestea sînt desco
perite, încît ele să se poată citi, dar să nu fie deteriorate sau spoite. 

Steinbi.ichel, în scrisoarea sa, nu se mulţumeşte însă numai cu aceste 
recomandări privitoare la conservarea şi accesibilitatea monumentelor 
epigrafice romane spre a uşura munca unor eventuali cercetători, dim
potrivă, le consideră ca o simplă introducere pentru ceea ce era în rea
litate obiectivul principal al scrisorii sale. Acest lucru reiese limpede din 
ultimul paragraf, în care îl roagă pe guvernator să dea dispoziţii sub
alternilor săi să trimită Cabinetului imperial de nucrnismatică şi anti
chităţi cîte o copie exactă după toate inscripţiile romane sau medievale 
din principatul Transilvaniei. Elementul nou ce apare în comparaţie cu 
partea de la început a scrisorii îl constituie inscripţiile medievale. Pe 
Ungă aceasta, el mai cere să se dea informaţii şi cu privire la forma, 
mărimea, eventualele ornamente ale inscripţiei, precum şi numele lo
cului unde a fost descoperită. 

In sfîrşit, tot în partea finală a scrisorii sale, Steinbi.ichel aratâ şi 
scopul pentru care cerea guvernatorului toate aceste inscripţii dim
preună cu datele celelalte despre ele. El precizează, anume, că ele ur
mau să fie cuprinse într-un Corpus Inscriptionum antiquarum Imperii 
Austriaci. Era vorba, aşadar, de o operă ştiinţifică, despre care spune 
că trebuia "să dea o imagine clară asupra situaţiei unei provincii aflată 
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odinioară sub stăpînirea romanilor". Este evidentă aici aluzia la pro
vincia romană de pe teritoriul Transilvaniei. 

Guvernatorul Transilvaniei a dat de abia după aproximativ trei luni 
de zile curs cererii lui Steinbi.ichel. Intr-adevăr, în acelaşi fond arhi
vistic am dat şi peste conţinutul unei circulare în limbile maghiară şi 
germană, avînd pe margine cîteva adnotaţii făcute de J 6sika însuşi, 
adresată conducătorilor comitatelor, scaunelor, ţinuturilor şi oraşelor din 
Transilvania şi purtînd, scrisă tot de mîna lui J6sika, data de 19 no
iembrie, iar în partea de jos, ca însemnare de cancelarie, data expedierii: 
3 decembrie 1830. 

Textul circularei trimise de J6sika reproduce, în linii mari, pe acela 
al scrisorii lui Steinblichel. Există totuşi unele amplificări, pe care gu
vernatorul le-a socotit necesare pentru o mai deplină înţelegere a dis
poziţiilor circularei. Astfel, la început, după ce se referă la scrisoarea 
primită din partea Cabinetului imperial, J6sika, atrăgînd atenţia sub
alternilor săi asupra importanţei istorice a inscripţiilor, vorbeşte de mai 
multe regiuni ale Transilvaniei ca foste sub stăpînirea romană. De 
asemenea, înainte de a da indicaţii cu privire la conservarea lor, vor
beşte de viitoarea lor transformare într-un obiect al ştiinţei generale. 
În sfîrşit, la acelaşi scop ştiinţific se referă în partea a doua a scrisorii, 
atunci cînd cere să se ia măsuri ca inscripţiile să fie copiate de către 
inginerii hotarnici ai districtelor respective sau de alţi oameni price
puţi. In încheiere, guvernatorul cere subalternilor săi ca toate aceste 
date să-i fie trimise cît mai neîntîrziat, urmînd ca el să le înainteze 
apoi Cabinetului imperial de la Viena. 

In fondul J6sika de la Arhiva Filialei n-am mai găsit nici un act re
feritor la problema culegerii de inscripţii de pe teritoriul Transilvaniei. 
In schimb, Arhivele Statului din localitate posedă un număr de acte 
răzleţe sau scurte menţiuni în registre, provenind din comitatele Cluj, 
Turda şi Alba superioară, din scaunele Arieş şi Odorhei, precum şi din 
oraşul Bistriţa. 

De la comitatul Cluj nu avem decît registrul actelor prezidiale, cu 
două scurte menţiuni. In prima (nr. 158 din 24 martie 1831) prefectul 
Comitatului raportează, pe baza relatării primpretorului, fundamentată 
şi ea de ceea ce i-au comunicat cei cinci pretori, că în părţile de jos 
(sud) ale comitatului nu se găsesc nicăieri antichităţi romane. In cea de 
a doua (nr. 159 din 26 martie), primpretorul de la Gilău raportează că 
în curtea castelului Banffy din localitate se găseşte o coloană veche de 
piatră, scoasă din pămînt. Tot acolo există pietre cioplite aşezate în zid, 
dar inscripţiile lor n-au putut fi descifrate. In încheierea raportului său, 
el menţionează că la Bologa şi Almaş există ruine de cetăţi, dar fără 
inscripţii. 

De la comitatul din Turda au rămas în arhivă, la fel, numai registrul 
actelor prezidiale; aici însă datele sînt mai numeroase. A fost înre
gistrată însăşi circulara (la nr. 544 din 19 dec.) dimpreună cu rezoluţia 
prefectului de a se cere rapoarte pretorilor. Rapoartele celor nouă pre-· 
tori se eşalonează între 5 şi 27 aprilie. Cei mai mulţi raportează că s-au 

https://biblioteca-digitala.ro



ŞTIRI· DIN ARHIVE DESPRE INSCRIPŢIILE ROMANE 139 

conformat dispoziţiilor din circulară, căutînd ei personal sau luînd mă
suri să se caute, dar n-au găsit nici o inscripţie romană, nici la biserici, 
nici la proprietarii din comune şi sate. O singură excepţie face pretorul 
din Cîmpia Turzii, care raportează că în plasa lui nu se găsesc pietre 
cu inscripţii, deoarece în teritoriul respectiv nu exista nici o colonie 
romană. ln schimb, la Luna de Jos, în castelul baronului este zidită o 
piatră cu inscripţie romană, dar şi aceasta a fost adusă de la Turda, şi 
anwne din ruinele cetăţii romane de acolo. 

De dată mai tîrzie este raportul prefectului comitatului, care de abia 
la 18 iunie scrie, pe baza rapoartelor primite anterior de la pretori, că 
a dat ordine să se caute şi deseneze astfel de pietre cu inscripţii romane, 
dar nu s-au găsit nicăieri. O singură excepţie o constituie, după el, 
oraşul Turda. El adaugă, în legătură cu acest oraş, că desenele coman
date sînt în lucru şi, în urma urgentării pe care a făcut-o, vor fi trimise 
cît mai curînd. Nu am găsit în arhivă alte amănunte cu privire la in
scripţiile semnalate şi desenate de la Turda. Dar asupra acestora vom 
reveni mai jos. 

Din comitatul Alba superioară avem o singură menţiune. ln registru 
(nr. 258 din 13 mai 1831) apare doar o urgitare din partea guvernatorului, 
iar la rubrica "Rezolvarea actului" se precizează că s-a dat răspuns 
acestei urgitări, fără să se dea vreun amănunt în ce a constat acesta. 

în al'lhiva scaunului Arieş se găseşte şi textul integral al circularei 
din 19 XI trimisă de guvernatorul J6sika. La 6 dec. vicejudele regesc 
al scaunului ordonă, în termeni similari celor ai circularei, subalternilor 
săi din circumscripţie să cerceteze în raza lor de activitate şi să-i sem
naleze unde se găsesc pietre cu inscripţii, pentru ca el să trimită un 
inginer hotarnic care să le copieze şi descifreze. Le era fixat şi un 
termen relativ scurt pentru această acţiune, 15 zile. 

Răspunsurile de la circumscripţii sosesc la administraţia scaunului 
după trecerea termenului fixat. Aproape după o lună de zile (la 2 ia
nuarie 1831) pretorul de la Bădeni raportează că a străbătut personal 
satele de sub jurisdicţia sa, dar n-a găsit în nici o comună astfel de 
inscripţii. La 24 martie 1831 este somat pretorul de la Mihai Viteazul 
să trimită raportul. Acesta raportează de abia la 21 aprilie că s-a in
format în diferite sate, dar n-a găsit nici o piatră cu inscripţii; doar la 
Moldoveneşti a găsit cîteva în posesia a trei proprietari. El adaugă în 
continuare că tdmite în anexă copiile acestora; această anexă lipseşte 
din arhivă. 

Merită să fie semnalată iniţiativa conducătorului administrativ al Sca
unului Arieş de a se adresa nu numai subalternilor săi, ci şi unor per
soane particulare. Astfel, în ordinul trimis pretorului din Bădeni el 
îi cere să-1 informeze despre conţinutul lui şi pe Bonczos Samuel, care 
este, după el, bine cunoscut pentru atenţia deosebită pe care o arată 
antichităţilor. Acesta îi şi raportează la 29 decembrie, deci înaintea sub
alternilor lui, că a fost de repetate ori, mai înainte, la ruinele zidurilor 
cetăţii de la Moldoveneşti; cu toate acestea, ca să-i poată da informaţii 
mai precise, s.:.a dus din nou în ziua precedentă şi a întrebat pe mai 
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mulţi locuitori din Moldoveneşti şi din Văleni de ce fel de pietre cu 
inscripţii au cunoştinţă. La această întrebare i s-a răspuns că aproape 
la fiecare clădire mai bună din Moldoveneşti şi Văleni au fost aduse 
şi folosite pietre cioplite, unele dintre care aveau şi inscripţii. Bine
înţeles, toate acestea au fost luate din cetate; de aceea chiar şi aceia 
dintre localnici care ar putea da mai multe amănunte in această pri
vinţă, se tem de eventualele urmări neplăcute pentru că au cunoştinţă 
despre pietrele luate din cetate. 

Dintr-o însemnare ulterioară a vice-judelui regesc reiese însă că Bon
czos Samuel l-a informat despre existenţa unor pietre cu inscripţii la 
trei proprietari din Moldoveneşti, promiţindu-i că le va copia şi i le va 
trimite. Despre acest lucru a fost înştiinţat şi guvernatorul Transilva
niei, care la 6 aprilie 1831 ii cere ca aceste inscripţii să fie copiate de 
către un inginer hotarnic, pentru ca să se execute copii exacte. Se pare 
că s-au luat măsuri oficiale pentru trimiterea unui asemenea inginer, 
de vreme ce la 29 aprilie vice-judele regesc al scaunului raportează că 
acesta a fost trimis la faţa locului pentru executarea copiilor, iar pînă 
atunci să fie păsuiţi şi cu intocmirea raportului. 
Conducătorul administraţiei scaunului Odorhei trimite la 17 dec. 1830 

instrucţiuni similare subalternilor săi din circurrnscripţii, rezumind tex
tul circularei guvernatorului şi stabilind termenul de 15 zile. Există în 
arhivă raporatele trimise de trei dintre aceştia, in termenul stabilit, în 
care ei arată că au făcut cercetări la clădirile vechi şi pe la diferite cas
tele, au întrebat pe locuitori, au pus să se cerceteze inscripţiile din ci
mitire şi de la hotare, dar nu s-a găsit nimic, cu excepţia unor inscripţii 
de dată tîrzie. 

Unul singur dintre ei, pretorul de la Tărceşti a fost mai norocos. La 
data de 15 ianuarie 1831 el raportează superiorului său de la condu
cerea scaunului că, pe baza ordinului primit, a făcut cercetări ample, 
dar n-a găsit decît un singur monument epigrafic de acest gen, a cărui 
descriere o dă in anexă, dimpreună cu desenul. Monumentul a fost gă
sit în satul Inlăceni, la locul numit "Cetate", unde - spune el - după 
tradiţie a fost o cetate, însă urmele ei nu se mai văd. S-au găsit acolo 
multe pietre cioplite, cu inscripţii romane, care au fost transportate în 
comună şi folosite în faţa porţilor şi uşilor, iar inscripţiile de pe ele 
s-au tocit, aşa că nu mai pot fi citite. Inscripţia descrisă a fost adusă la 
Tărceşti cu 2 ani înainte de la Inlăceni, unde se afla in partea de jos 
a unei grădini. Din textul inscripţiei sînt date numai iniţialele I O M 
din rindul întîi şi V S L M din ultimul; in ceea ce priveşte rîndurile 
din mijloc, spune că există litere, însă nu le-a putut descifra. 

Dintre oraşele săseşti din Transilvania am dat de urmele circularei 
in registrul Bistriţei (nr. 2043 din 6 dec.), precum şi de ale unui raport, 
din care reiese că au fost date dispoziţii din partea conducerii în toate 
districtele pendinte să se caute şi copieze asemenea inscripţii. Alte date 
ulterioare din cursul anului următor n-am .mai găsit. 

Starea defectuoasă de păstrare a fondurilor de arhive din alte comi-. 
tate, scaune şi oraşe ale Transilvaniei - se ştie de exemplu că arhivele 
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comitatelor Alba Inferioară şi Hunedoara au fost distruse în timpul re
voluţiei din 1848-49 - nu ne furnizează alte date referitoare la in
scripţiile din Dacia romană. Dar, din cele pe care le-am utilizat mai 
sus, se poate aprecia amploarea iniţiativei lui Steinbi.ichel, datorită spri
jinului acordat de către oficialităţi, aşa cum s-a putut vedea, pe toate 
treptele ierarhiei administrative. 

Se pune în mod firesc întrebarea: care au fost rezultatele acestei ini
ţiative a lui Steinbi.ichel şi a activităţii organelor administrative, ale că
ror investigaţii s-au extins pînă în cele mai îndepărtate cătune ale Tran
silvaniei? Dacă arhivele nu ne-au putut fi de folos în această privinţă, 
am căutat o altă cale, care ne-a dus la obiectiv. Anume, am cercetat 
in CIL izvoarele folosite de Mommsen pentru inscripţiile din Dacia. 
Printre operele şi autorii de care s-a servit figurează şi Steinbi.ichel, pe 
care Mommsen l-a vizitat la Graz, unde trăia retras după ce ieşise la 
pensie şi ajunsese la o vîrstă înaintată: Mommsen recunoaşte (CIL III, 
1, p. 159) că Steinbi.ichel: "quae in Dacia collegit ipse mihi exhibuit", 
iar în continuare dă şi o apreciere favorabilă: "Exempla sunt accurate 
facta, pleraque optime delineata continentque titulos minime vulgares". 

Cele spuse de Mommsen mai sus au darul să arunce lumină asupra 
problemei noastre. Steinbi.ichel a întreprins acţiunea de depistare şi cu
legere a inscripţiilor din Transilvania în calitatea lui oficială de director 
al Cabinetului imperial de arheologie şi numismatică, dar rezultatele 
au fost în cele din urmă destinate unei lucrări personale. Se pare că 
măsuri similare au fost luate cu cîţiva ani mai înainte şi pentru teri
toriul Austriei propriu-zise. Cel puţin aşa rezultă dintr-o altă menţiune 
a lui Mommsen în partea introductivă la inscripţiile din Pannonia Su
perior (CIL, III, 1, p. 481): " ... et salutari consilia effecit, ut per uni
versum regnum austriacum magistratus et si qui praeterea huic operae 
pares viderentur inscriptiones apud se servatas descriptas ad museum 
mittere iuberentur". Acelaşi Mommsen precizează că, din inscripţiile 
culese în acest mod, Steinbi.ichel a publicat un număr de 389 în revista 
"Anzeigeblatt fur Wissenschaft und Kunst", în mai multe numere din 
anii 1828-1831. În cursul publicării acestora va fi ajuns Steinbi.ichel 
la ideea elaborării unei lucrări de mari proporţii (Corpus Inscriptionum 
antiquarum imperii Austriaci); în acest scop s-a adresat el în vara anului 
1830 şi guvernatorului Transilvaniei. 

Nu cunoaştem motivele pentru care proiectatul Corpus de inscripţii 
n-a mai apărut; constatăm, în schimb, că informaţiile epigrafice primite 
din Transilvania au rămas în proprietatea particulară a lui Steinbi.ichel. 
Ele au fost utilizate de Mommsen în locuinţa acestuia de la Graz, iar 
în CIL figurează cu indicaţia: "Schedae" sau "Tabulae Steinbi.ioheli", 
deci, ca rezultate ale cercetărilor personale ale acestuia. Cel puţin 
Mommsen este convins de acest lucru atunci cînd afirmă: "quae in Dacia 
collegit ipse". Dar Steinbi.ichel n-a întreprins nici o periegheză epigra
fică în Transilvania, aşa cum se ştie, bunăoară, că a făcut acest lucru 
în alte părţi ale imperiului habsburgic (Dalmaţia) sau cum se ştie, în 
schimb, despre alţii că au fost în Transilvania (Neigebaur). De aceea, 
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putem afirma cu toată certitudinea că toate inscripţiile care au printre 
izvoarele de provenienţă şi menţiunea "Schedae" sau "Tabulae Stein
bi.icheli" i-au fost trimise în cursul anului 1831 de către guvernatorul 
Transilvaniei, ca urmare a circularei adresate tuturor unităţilor admi
nistrative subalterne. Aprecierile pozitive ale lui Mommsen cu privire 
la grija cu care au fost transcrise şi la desenele ireproşabile constituie 
o concretizare a indicaţiei date de guvernatorul Transilvaniei ca acestea 
să fie făcute de către ingineri hotarnici sau de alte persoane competente 
şi, în acelaşi timp, o confirmare a rezultatelor muncii acestora. 

Luînd acest punct ferm de plecare, putem întregi, pe baza indicaţiilor 
din Corpus, datele răzleţe culese din arhive, care ne dau astfel o ima
gine mai clară şi mai completă despre amploarea acţiunii iniţiate de 
Steinbi.ichel pentru culegerea inscripţiilor romane din Transilvania. După 
datele pe care le-am cules din Corpus se poate vedea cît este de vastă 
zona în care s-au căutat, copiat şi desenat inscripţii pentru Steinbi.ichel, 
iar cifra lor se ridică la 50. Pe localităţi ele se repartizează astfel: Colonia 
Ulpia Traiana Sarmizegetusa 20 (1435, 1438, 1450, 1457, 1460, 1466, 
1467, 1468, 1469, 1484, 1487, 1490, 1494, 1497, 1508, 1512, 1524, 1529, 
1539, 1541), Apulum 12 (985, 990, 1029, 1049, 1079, 1109, 1110, 1123, 
1157, 1195, 1197, 1203), Micia 3 (1341, 1373, 1380), Optatiana 3 (845, 846, 
847 a), Salinae 3 (935, 936, 937), Potaissa 2 (914, 915), Alburnus Maior 2 
(1262, 1271), Ungra 2 (951, 954), Germisara 1 (1398), Certia 1 (838), Na
poca 2 (860, 37*)1, Răhău 1 (971); la acestea se mai adaugă una "Daciae 
incertae" (1624). 

In felul acesta, datele răzleţe din arhivele din Cluj contribuie la cu
noaşterea unui moment luminos din istoria epigrafiei romane din Tran
silvania. 

NOTIZIE DAGLI ARCHIVI DI CLUJ CONCERNENTI 
LE ISCRIZIONI ROMANE DELLA TRANSILVANIA 

(Riassunto) 

N. LASCU 

In una lettera, conservata nell'Archivio deHa Filiale di Cluj dell'Accademia 
delia R. S. Romania, Anton von Steinbiichel, direttore del Gabinetto imperiale di 
numismatica ed antichita di Vienna, chiedeva, il 31 Agosto 1830, al governatore 
delia Transilvania di predisporre che gli fossero inviate delle riproduzioni esatte 
da tutte le iscrizioni romane esistenti nel territorio del Principato, in vista dell'el
laborazione di un Corpus Inscriptionum Antiquarum Imperii Austriaci. 

In risposta alia lettera circolare inviata dal governatore, sono state ricevute 
relazioni, alcune delle quali si conservano nell'Archivio di Stato di Cluj, con 
delle notizie importanti per la storia dell'epigrafia di Transilvania. 

Il proggettato lavoro dello Steinbiichel non e mai apparso, ma il materiale 
raccolto in quest'occasione e stato utilizzato da Theodor Mommsen per il Corpus 
Inscriptionum Latinarum, vol. III, con l'indicazione "Schedae" o "Tabulae Stein
bticheli". Si tratta di 51 inscrizioni che provengono in tal modo da diverse localita 
delia Transilvania. 

1 Inscripţia pusă de Mommsen între falsae, CIL III 37* a fost dovedită ca auten..: 
tică: AISC, V, 1949, p. 297-301; ActaMN, I, 1964, p. 478. 
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